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CASTELLANO

1. Lee atentamente el siguiente texto y responde a las preguntas: (1,25 puntos)

Dinero para África

Los países ricos tienen que cumplir con los acuerdos 

para combatir el cambio climático y proteger a los más frágiles

20 OCT 2022 - 05:00

Más de 250 publicaciones médicas acaban de lanzar un editorial conjunto en el que se insta a los

países  ricos  a  financiar  con  más  recursos  la  respuesta  a  la  crisis  climática  en  el  continente

africano. Lo han hecho en un momento oportuno, en vísperas de la Cumbre del Clima, que se

celebrará en un par de semanas en Egipto, y con la decidida voluntad de intervenir para procurar

frenar un proceso profundamente inquietante: esta crisis acabará afectando a todos los rincones

del  globo  y  buena  parte  de  los  países  africanos,  como  otros  del  llamado  Sur  global,  están

condenados  a  sufrir  la  llamada  doble  injusticia  del  cambio  climático:  los  que  menos

responsabilidad han tenido en su aparición al permanecer ajenos o en la periferia de los procesos

de industrialización son los que más sufren sus consecuencias.

Los estragos que en el mundo desarrollado puede generar una sequía se miden en un porcentaje

determinado de cosechas arruinadas y pérdidas económicas.  En buena parte de África estas

mismas sequías, que se han multiplicado por tres en las últimas cuatro décadas, se convierten en

hambrunas y migraciones internas. Según el último informe del Observatorio de Desplazamiento

Interno, en 2021 se produjeron 40,5 millones de desplazamientos, de los cuales 30 fueron debidos

a fenómenos  relacionados con la  crisis  climática:  sequías,  tormentas,  temperaturas extremas,

inundaciones, deslizamientos de tierras o incendios forestales, entre otros. 

El editorial acierta con los grandes desafíos: superar la doble injusticia a la que se ven sometidos

los países en vías de desarrollo —muchos de ellos africanos—, cumplir los acuerdos a los que se

llega  en  las  cumbres  climáticas  y  establecer  nuevos  compromisos  que  ayuden  a  avanzar.  Y

subraya  que  los  desequilibrios  globales  que  provoca  ya  la  crisis  afectarán  a  todos  con  más

pobreza y desigualdad, incremento de movimientos migratorios forzados y una intensificación de

las tensiones sociales. Occidente no se va a librar. Aunque solo fuera por interés, una apuesta

inteligente pasa por financiar a quienes más sufren las consecuencias de la crisis climática.

https://elpais.com (adaptación)

https://elpais.com/hemeroteca/2022-10-20/
https://elpais.com/hemeroteca/2022-10-20/
https://elpais.com/hemeroteca/2022-10-20/


a) Escribe cuál es el tema del texto. (0,25 puntos)

b) Formula con tus palabras cuál es la tesis u opinión extraída del texto.  (0,25 puntos)

c) ¿Qué funciones del lenguaje predominan en este texto?  (0,25 puntos)

d) ¿Qué tipo de texto periodístico es? Explica brevemente sus características principales.

(0,25 puntos)



e) Comenta el significado de la siguiente cita del texto: «El editorial acierta con los grandes

desafíos».  (0,25 puntos)

 

                                                                                                                

2. Escribe un sinónimo para cada una de estas palabras según el significado que tienen en

el texto: (0,75 puntos) 

Oportuno

Incremento

Subraya

                                                                                                             

3. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones sobre el texto: (1 punto)

V F
a) La crisis solo afectará a algunos países determinados.
b) Los últimos estudios sobre la crisis climática están de acuerdo con las políticas de los
países desarrollados.
c) Occidente se va a ver involucrado en las desigualdades globales.
d) El número de revistas especializadas que se menciona es numeroso.

4. Señala la respuesta correcta: (2 puntos)

a) Indica  la  categoría  gramatical  de  la  palabra  subrayada  en  «L  os   que  menos

responsabilidad han tenido en su aparición»:

Adjetivo  Determinante  Adverbio Pronombre



b) La forma verbal «han tenido» está conjugada en el siguiente tiempo verbal:

Pretérito anterior  Pretérito imperfecto Condicional Pretérito perfecto compuesto

c) Señala el tipo de complemento verbal subrayado en «cumplir los acuerdos a los que se 

llega en las cumbres climáticas»:

Complemento directo Complemento indirecto Complemento circunstancial Atributo

d) El núcleo del sintagma «en las cumbres climáticas» es:

Cumbres Climáticas En Las

e) Indica qué tipo de determinante es la forma subrayada en «han tenido en su aparición»:

Artículo Demostrativo Posesivo Indefinido

f) Señala qué clase de sintagma es el subrayado en «han tenido en su aparición»:

Preposicional Adverbial Adjetival Nominal

g) El predicado de la oración «Occidente no se va a librar» es:

Nominal Verbal Adjetival Adverbial

h) La perífrasis subrayada «p  uede generar   una sequía» es:

De probabilidad De obligación Reiterativa Incoativa

i) El sujeto de la oración «El editorial acierta con los grandes desafíos» es:

acierta los grandes desafíos el editorial el editorial acierta

j) La forma verbal «librar» es:

Gerundio Participio Infinitivo Imperativo

5. Completa la siguiente tabla: (1 punto)

Categoría gramatical Palabra de la misma familia léxica

Oportuno    

Aparición    

Subraya    

Grande    



6. Elige una de estas opciones y escribe un texto, de una extensión mínima de 70 palabras,

en el que expreses tu opinión razonada sobre la cuestión planteada: (2 puntos)

a)  Escribe un texto argumentativo sobre medidas sociales e individuales para frenar el cambio

climático.

b) Escribe un texto argumentativo en el que opines sobre la realización de festivales de música en

parajes naturales.



7.  Lee  el  siguiente  fragmento  del  inicio  de  la  novela  La madre  de  Frankenstein,  de la

escritora contemporánea Almudena Grandes, y contesta a las preguntas que se formulan a

continuación: (2 puntos)

Por las mañanas, alguien tocaba el piano. 

En el  pabellón del  Sagrado Corazón,  donde se alojaban las señoras pensionistas de primera

clase, los pasillos eran de tarima, madera de roble barnizada que brillaba bajo la luz del sol como

un estanque de caramelo. Cuando la pisé por primera vez, apreciando la flotante naturaleza de las

tablas que cedían bajo mi peso para crujir antes de recuperar la firmeza, no me di cuenta de que

acababa de recuperar una sensación infantil. El suelo de la casa de mi madre, astillado, negruzco,

ya no parecía de caramelo. Había pasado mucho tiempo, más del que yo había vivido fuera de

España, desde que lo barnizaron por última vez.

a) Explica con tus palabras qué tipo de figuras retóricas aparecen subrayadas en el texto y

con qué finalidad se utilizan: (1 punto)

Madera de roble barnizada que brillaba como un estanque.

Un estanque de caramelo.



b)  Señala  el  género  literario  al  que  pertenece  el  fragmento  y  sus  rasgos.  Indica  qué

tipología textual predomina en el texto seleccionado y explica sus características. Incluye

ejemplos del propio texto para justificar tu respuesta: (1 punto)

PUNTUACIÓN DE CASTELLANO
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